Региональный центр экспертизы, мониторинга и оценки качества образования

Контрольно-измерительная работа по биологии 10 класс (рубежный контроль)

Вариант I
Инструкция для обучающихся

Перед Вами задания по биологии. На их выполнение отводится 60 минут. Внимательно читайте задания.

Часть А
К каждому заданию (№№ А1-А16) даны варианты ответов. Выберите из них единственно верный и отметьте его в бланке ответов.
А 1. Важнейшие процессы жизнедеятельности организма начинаются с ___ уровня

1) клеточного


2) тканевого 


3) органного 


4) молекулярного

А 2. Наиболее распространенными элементами в клетках живых организмов  являются

1) углерод, кислород, водород, азот


3) водород, железо, азот, сера

2) кислород, сера, водород, железо 


4) азот, кислород, сера, водород

А 3. Вода как химическое соединение обладает способностью растворять некоторые вещества потому, что ее

1) молекулы полярны




3) атомы соединены в молекуле ионными связями

2) молекулы имеют малые размеры


4) атомы соединены в молекуле водородными связями

А 4. Генетический код – это все возможные сочетания ___ нуклеотидов 

1) двух 


2)трех 



3)четырех 


4)шести

А 5. Оболочка растительной клетки состоит из

1) только клеточной стенки




3) клеточной стенки и плазматической мембраны

2) только плазматической мембраны



4) клеточной стенки или плазматической мембраны

А 6. Бактериофаг попадает в клетку хозяина с помощью

1) капелек жидкости

2) полого стержня

3) белка-рецептора

4) вакуоли

А 7. Процесс переписывания информации с молекулы ДНК на    и - РНК – 
1) редупликация

2) трансформация 

3) транскрипция 

4) трансляция
А 8. В процессе митоза разделение сестринских хроматид осуществляется в 

1) анафазе 


2) профазе


3) метафазе 


4) телофазе

А 9. Среди перечисленных растений вегетативно отводками размножаются 

1)ирис, слива, земляника 



3)крыжовник, виноград, картофель

2)смородина, виноград, крыжовник 


4) земляника, картофель, смородина

А 10. Прямое постэмбриональное развитие среди перечисленных животных имеют

1) пауки, пресмыкающиеся, птицы и млекопитающие

2) насекомые, рыбы, земноводные и млекопитающие

3) пауки, рыбы, земноводные, птицы и млекопитающие

4) насекомые, рыбы, пресмыкающиеся, птицы и млекопитающие

А 11. Ответная реакция организма на неблагоприятные условия среды называется

1) гомеостазом


2) регенерацией

3) циррозом


4) стрессом

А 12. Рост человека заканчивается к ___ годам

1) 14-15 


2) 18-20 


3) 20-25 


4) 29-30

А 13. Совокупность всех признаков организма называют

1) генотипом 


2) наследственностью 

3) изменчивостью 

4) фенотипом

А 14. В поколениях от родителей к потомству наследуется изменчивость

1) генотипическая 


3) только мутационная

2) модификационная


4) только цитоплазматическая
А 15. К анализирующему скрещиванию относится скрещивание родительских особей с генотипами

1) АА х Аа


2) Аа х Аа


3) Аа х АА


4) Аа х аа

А 16. Основной причиной болезни Дауна (трисомия по 21 паре хромосом) является нарушение процесса

1) митоза 

2) мейоза

3) деления цитоплазмы

4) транскрипции

Часть В
Ответы на задания второй части (№№ В1-В8) записывайте в бланк ответов словами, буквами, числами, как требует того вопрос.

В 1. Выберите структурные компоненты, входящие в состав нуклеотидов молекулы ДНК.    В ответ запишите последовательно цифры (через запятую)
1. азотистые основания: А, Т, Г, Ц

4. углевод дезоксирибоза     

2. разнообразные аминокислоты

5. остаток азотной кислоты     

3. липопротеины



6. остаток фосфорной кислоты

В 2. Решите задачу.      В молекуле ДНК находится 1100 нуклеотидов с аденином, что составляет 10% от их общего числа.  Определите количество нуклеотидов с гуанином (Г).
Ответ:_____ нуклеотидов. Ответ запишите цифрами
В 3. Установите соответствие между видом органоида и его строением и функцией.

Ответ запишите по образцу:   1АБВ,  2БВГ….

	ВИД ОРГАНОИДА
	СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ

	1.эндоплазматическая сеть

2. комплекс Гольджи
	А. состоит из полостей с пузырьками на концах

Б. состоит из системы связанных между собой канальцев

В. участвует в биосинтезе белка

Г. участвует в образовании лизосом

Д. участвует в обновлении и росте плазматической мембраны

Е. осуществляет транспорт органических веществ в разные части клетки


В 4. Выберите элементы характеристики бескислородного этапа энергетического обмена. 

В ответ запишите последовательно цифры (через запятую)
1. цитоплазма


5. вода      
2. митохондрии

6. углекислый газ      
3. 2 молекулы АТФ

7. гликолиз            
4. 36 молекул АТФ

8. молочная кислота 

В 5. Установите соответствие между событиями и этапами онтогенеза.

Ответ запишите по образцу:   1АБВ,  2БВГ

	ЭТАПЫ ОНТОГЕНЕЗА
	СОБЫТИЯ

	1. дробление

2. гаструляция
	А. образование борозд дробления 

Б. образование зародышевых листков 

В.образование первичной полости 

Г. образование вторичной полости

Д. образование бластомеров

Е. дифференцировка 


В 6. Дополните предложение.    В ответ запишите слова (через запятую) 

Скрещивание двух организмов, отличающихся по одной паре альтернативных признаков, называют __ 

Признак, подавляющий развитие другого признака, называется ___

В 7. Решите задачу.
Отсутствие потовых желез у людей – рецессивный признак, сцепленный с Х-хромосомой. Мужчина, у которого отсутствуют потовые железы, женился на женщине, в семье которой никогда не встречалось это заболевание. Вероятность рождения у них детей с этой аномалией = ______%  Ответ запишите цифрами
В 8. Решите задачу.  В ответ запишите цифры (через запятую)
У человека карие глаза доминируют над голубыми. Кареглазый мужчина, отец которого также имел карие глаза, а мать была голубоглазой, женился на голубоглазой женщине. У них родились 8 детей. Сколько разных генотипов и фенотипов у детей?

Ответ: ______ генотипа,  ______ фенотипа 
